CLASSI Seconde — MATEMATICA

Prof. Ferrari Silvia

Esercizi per le vacanze

V] JEEETTN Semplifica le seguenti espressioni.

[_m 6(x+y?) —50(7+x) [x+ 7]
[ 2a(3a+b)—(6a>+ab) [ab]
[_m x2(x+ 1)+ 9x(x+x?) [10x% + 10x7]
7 8(a’—a+2)—2a(4a—2) [— 4a + 16]
[_EE] 2(9b%—7a%) + 18K (a>— 1) [18a%b? — 14a?]
[_m 3x(2y — x) — y(2x* — x) — 3(— 2%y + xy— x?) [4x%y + dxy]
_[_m ab(a+ b) + 3a(b?*— ab) — 2b(3b— a?) [4ab® — 6b°]
V IS Risolvi le seguenti equazioni.
EHl 6x-54=0; —20x+4=0. o5 M —8a=(-2% -5x=—(=5° (11
78 —%x=0; 9x+7 = 0. -3 EW 40-0-3Gx+2)=4-x 1]
Al 3-x=8x; 2x-21=-9. [3i6| A sx+3)+120=4-72-2)
Bl 7=15-4x; 14=35x 4] W -83B+x)+3(3-x)~-5=—6x—10(x+2) [0]
~§+8=5 f-2=-3 (9 4 —2(3y— 1) +4y=3(1-5y) |45
B §-7=2 —2-x=-12. BLI0] EEl 3(1+2x) =—5[-x+2(-x—-3)] [-3]
El 3x-5=7-3x; 2 sl 200 Bl 4lx-301-0)=5x+3[2x+52-39] |3;
A 2+x=—2-x; —12x—7=-3x+2. [-2;-1] Hl 3x(x-2)=x—2+3% \




VT Risolvi le seguenti equazioni.
ﬂiﬂ 3(1-x)=2(1—-x)+x+3 [
0 3(x+2)-4(x-2)=202-x%) (- 10]
E]] Ax+6—2(2x+3) =3(2x—3) l;
HA 8+26-4x+5=6(x+6)—3(x—7) =
HH 3-20x—6(x—1]+5x=8x—(3—%)

x+7—7x[2x—2(1+x)] =5x+3 l

M ;+25=1-(=-%) 4]

z D TEST Tra le seguenti coppie ordinate, solo “D TEST La coppia ordinata (2; — 3) & soluzione

una ¢ soluzione dell’equazione 3x — 4y = 1. di una sola delle seguenti equazioni. Quale?
?
Quale: &) 2x+3y=0 [€] y+3x+3=0
(43 —5;—4
[2) ) [e ¢ ) [B] —x+2y=—4 [0] 2x+2y+2=0
(5:4) (o] (=4-3)

IN FORMA GRAFICA Rappresenta graficamente nel piano cartesiano le seguenti equazioni lineari utilizzando
almeno quattro punti.

EA y=-3x+2 Kl 2x-6=0 Kl 2x+2y=1
4x—2y+1=0 =—x+2 x—4y=4
1 y e y 1 y

Scrivi le coordinate dei punti rappresentati nelle figure.
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Rappresenta nel piano cartesiano i punti indicati e, per ognuno di essi, indica il quadrante o I'asse a cui appartiene.
Hl AG:2). BO;-4), C(-6;1). EA 200, B(-3;-2), C5-2).
[ 6 | A(%;S), B(0; 5), c(—3;——§~). EW A0:3), B(40), C(1;-5), D(-3;2).
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* A e & cove rteesa Ascinn:

Caleola le distanze AB, BC e CA fra i punti rappresentati nelle figure

L1 B, n Y

CHIHARAGIONE?  Milena e Stefano riflettono AR =] o=y
sulla formula A = yfx, — x50+ (ya o A e & cove riecz ordinatn: c
Milena: «Stai ateento allordine con cul scegli le e Py &

coardinate di 4 ¢ B

Stefano: «Ma no, dai, puoi farne 2 meno. .

A che cosa sta pensando Stefano?

Consuleriamo i punti A{VI;
Calcaliamn AK

AR = xp|=|W2

Calenliamo AC:
AC=|y, =yc|=|-2-0|=
Calenliamo BT

BC=vf{xs=xcF+(pn

Caleola la distanza fra A e B,

Al 3),  BiD; -2).

2), B{=v2;

2), C(v2;0).

{(=v2)|=|2v2|=2vZ.

A =\ =xaf + (= pa

alti-3) Bl-n-1).

3P 45 -7F & la distanza frai punti:

2), B{-&

3

. B verooratser sono dau i pi
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Bl Ai-7:14). BLE). AL, B-L6). N
vI[F
Al 1y, B(13; 1) A(W5; =5), B(3v5 3.
. 110 - i 11 b o
Bl A-15) B-gi5 ) (5:-2)
[ ] 3 Bloz) B Al5i-2) #l-g5-5) A AR+ AC = B E

1y e
A .
E] Algi-2). Bl3i-1)

[ vemooraisar

a.

ER al-v3:5, B-v27-1)

B Calcola quanto & hengo in cm il canaring, da A 2 B

\prunti A(—3;4) e 55, 0, determina l'ascis-
o P equidistante da A e da B, sapendo

La distanza fra due punti & sempre
un numero non negativo. YI[F]

Determing per oy
punti P(-1; 2k

-

. La distanza fra due punti che hanno i \'Dr\' di k la distanza tra s

ascisse opposte & ugnale a0 UalLal

vin modo che AP sia uguale 3

{=1;= 2} vale 5.
2)e B(5; 3).

. La distanza fra due punti che hanno
Ia stessa ordinata & uguale alla
differenza delle ascisse. FIE

URexar  In proporsione Considera il triangolo di vertici A(0; 0), B =

e

. La distanza di un punto dell'asse x ) ) )
segmiento di base AB un punto 3 iale che sia verificata la seguente proporzione:

dall'origine & uguale all'ascissa del

puno. VIF] AC: AD = B BD

s 4 L\ [u & + @[

Dall’'equazione al grafico

i i 1 - 1 5 . yh
Tracciamo nel piano cartesiano la retta r di equazione y =—5-x. p

Poiché due punti individuano univocamente la retta e uno di essi & 'origine, &
sufficiente determinare un altro punto P di r.

st

Per esempio, per x = 2 siha: yp=— ; -Z=-5. 0

Disegniamo la retta r passante per O e per P(2; 5).

-5 P

Rappresenta le rette che hanno le seguenti equazioni.
0A o y=-sx;
M a. 2y=0;

b.y=§x; c.y=—%x;

d y=yx

b. Lx=0;

7
5 d -y=7zx.

c. 2y= %x;



Coefficiente angolare

MD TEST Una sola delle seguenti equazioni di m FAIUNESEMPIO  Scrivi l'equazione in forma
rette non ha coefficiente angolare 3. Quale? implicita di due rette distinte aventi coefficiente

3x—y+6=0 [€] 3y—6x+2=0 angolare —2 e rappresentale.
—-y—3=-3x [0] y=3(x+4)

D ASSOCIA  a ciascuna equazione di retta il suo coefficiente angolare.

a x+y+1=0 b. 4x—1=2y c. §y+(1—-4x)=-3 d. 3x+2y=—x+2

L -1 2, -2 3.2 4 +

3. RETTE PARALLELE E vy =mx +q VS — =
RETTE PERPENDICOLARI “ersmessg ek ==t
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Stabiliamo se esistono relazioni di parallelismo o perpendicolarita tra le rette di equazioni:
rdx—2y=75; s:y=1+ —;—x; u:3x+6y=18; vix = —;y
Scriviamo ogni equazione in forma esplicita ed evidenziamo il coefficiente angolare.

rdx—2y=5 — =2y=-=4x+5 - y=2x—g* - m;=2;

s:y=l+';jX—-ms=—i';

u:3x+6y=18 — 6y=—3x+18 — y=—~12-x+3 — m,.=——%;

1
ViX=5y — y=2x — m,=2.

Poiché m, = m,, r e v sono parallele; poiché m, - m, =—1, r e u sono perpendicolari. Analogamente, u e
v sono perpendicolari. s non é né parallela né perpendicolare alle altre rette.

Individua le eventuali relazioni di parallelismo o perpendicolarita tra le rette date.

B3 y=-3x+8 y=—%x-3, 4y+lox+1=0.

A 2:+15=0, 2x+3=y, 7+5y=0.
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